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Aanpak bodemerosie op landbouwgrond  -  Bodempaspoort

Tijdens de commissievergadering Landbouw, Visserij en Plattelandsbeleid van 14 oktober 
2020 gaf de minister meer toelichting bij haar erosiebeleid en de cijfers van het eindrapport 
'Bodemerosierisico-indicator Vlaanderen (2008-2019)'. De nieuwe indicator gaf een 
gemengd beeld van het Vlaamse erosiebeleid. Enerzijds kunnen we stellen dat de 
verplichte erosiemaatregelen binnen het gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) de 
afgelopen jaren wel degelijk hun vruchten hebben afgeworpen. Anderzijds dienden we vast 
te stellen dat de positieve impact de laatste jaren afneemt en dat we richting een 
plateaufase gaan bij het aantal hectare zwaar erosiegevoelige percelen.

De minister stelde ook vast dat naast een verdere sensibilisering van de landbouwer rond 
erosie, ook het bodempaspoort in de toekomst een antwoord kan bieden op deze 
uitdagingen. Volgens haar zou het daarbij gaan om een online tool, die in ontwikkeling is 
bij het Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek (ILVO) en waar 
landbouwers beschikbare en nu vaak versnipperde bodeminformatie van hun percelen 
gemakkelijk zouden kunnen gaan raadplegen. Landbouwers zouden op basis van hun 
bodempaspoort dan advies ontvangen. De uitrol was volgens de minister gepland voor 
2023, samen met het nieuwe GLB.

Ondertussen bleek uit het nieuwe Mestrapport 2020 dat de waterkwaliteit van het 
oppervlaktewater in Vlaamse landbouwgebieden erop achteruitgaat. Uiteraard heeft ook 
bodemerosie op landbouwpercelen een invloed op de waterkwaliteit van het 
oppervlaktewater. Elke tool die versneld kan worden ingevoerd en de landbouwer op een 
gebruiksvriendelijke manier kan bijstaan om maatregelen te nemen tegen erosie, kan een 
stap vooruit betekenen voor de landbouwer en het milieu. Toch moet de overheid ook 
waken over bijkomende administratieve lasten die een invoering van een bodempaspoort 
mogelijk kan opleveren voor de landbouwer. Het kan niet de bedoeling zijn dat we de 
landbouwer opzadelen met nieuwe, tijdrovende verplichtingen die de boerenstiel nog 
zwaarder maken.

1. Kan de minister meer details geven over de ontwikkeling van het bodempaspoort? Wat 
is de huidige stand van zaken? Kan ze meer toelichting geven over de manier waarop 
het bodempaspoort bodemerosie zal kunnen verhelpen?

2. Zal de minister vasthouden aan 2023 voor de uitrol van het bodempaspoort? Kan 
eventueel gedacht worden aan een versnelde uitrol voor de landbouwpercelen met 
hoge erosiegevoeligheid?



3. Hoe zal de minister ervoor zorgen dat het bodempaspoort geen administratieve last 
wordt voor de landbouwer? Welke zaken kunnen eventueel geautomatiseerd worden 
of op welke manier zal de landbouwer daarin bijgestaan worden?
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1. De administratie werkt momenteel in samenwerking met het Instituut voor Landbouw, 
Visserij- en Voedingsonderzoek (ILVO) verder aan de technische uitwerking van het 
bodempaspoort. Tot op heden werd onder meer een inventarisatie van de nodige 
databronnen gemaakt, werden contacten gelegd met publieke en private 
dataleveranciers en werd de uitgewerkte behoefteanalyse getoetst met landbouwers. 
Dit alles mondde uit in een technische analyse van hoe de tool zou moeten werken. In 
de  komende jaren wordt verder gewerkt aan de implementatie.
In een eerste fase zal de potentiële erosiegevoeligheid raadpleegbaar zijn voor de 
landbouwer. 

2. Volgens de huidige planning zal een eerste pilootversie beschikbaar zijn tegen eind 
2021 die kan getest worden voor het teeltjaar 2022.

3. In een eerste pijler zet het bodempaspoort in op de visualisatie van objectieve data 
waarbij data op een automatische manier doorstromen naar het bodempaspoort. Via 
een tweede pijler wil het bodempaspoort het gebruik van de data faciliteren. Dat kan 
bijvoorbeeld door een koppeling te maken met bestaande of nieuwe online adviestools 
waarbij de beschikbare data automatisch doorstromen naar de adviestool en zo vooraf 
ingevuld worden.


